

朔州日报

中共朔州市委机关报

2024年11月11日 星期一 朔州日报社出版 第9187期 今日四版
农历甲辰年十月十一 国内统一连续出版物号:CN14—0031

奋进强国路 阔步新征程

改革之城 勇立潮头

朔州乘风破浪书写新的绿色奇迹

山西日报记者 袁兆辉 本报记者 刘淑花

今年是新中国成立75周年，朔州建市35周年。翻开时代发展的卷轴，一幅迎难而上踔厉奋发、乘风破浪勇毅前行的时代画卷跃然眼前：朔州市地区生产总值从1989年建市初的17.57亿元，跃升到2023年的1539.37亿元，城镇和农村常住居民人均可支配收入分别达到42649元、20054元，高质量发展动力强劲、科技引领创新发展、市场活力有效激发。

奋进的热土，满是高质量发展的希望。35年来，朔州市大力弘扬王右军精神和改革开放精神，牢记建市初心，勇立潮头、善为人先，勇担转型综改、能源革命、打造内陆地区对外开放新高地等重大使命任务，努力书写中国式现代化朔州美好画卷。

能源革命引领，提档升级注入新动力

作为一座伴随改革开放应运而生、崛起于改革开放前沿的朔州，煤炭产业为朔州经济的发展打下了坚实的基础。

如何进一步做好煤电产业转型升级这篇大文章，深入推进能源革命？

朔州市积极立足区域资源禀赋和产业优势，统筹推进新能源产业发展，加快风力发电、光伏发电、绿色储能等上下游新能源产业项目培育，积极构建涵盖风电、光伏、储能等多种形式、门类齐全的绿色低碳新能源体系，在绿色发展的道路上“追风逐日”前行。目前，全市新能源在建和并网规模1023万千瓦，居全国前列。

朔城区利民风电项目、平鲁区大山西台风电项目、怀仁友能一期风电场、右玉高家堡风电场……按照科学规划、因地制宜、系统配套、协调发展的原则，朔州市稳步开发风能资源，推进建设了一批风电项目。与此同时，朔州全力支持发展风电运营维修基地，支持推进风电装备制造项目建设，并加快推动配套外送风电特高压输电通道建设，促进区域内统筹消纳以及跨省跨区消纳。

山西省首家露天复垦区10万千瓦光伏项目顺利建成，平朔矿区100MW光伏发电项目、平朔矿区160MW光伏发电项目和分布式光伏项目陆续并网发电……朔州全力推进光伏产业发展，坚持集中式与分布式并举，统筹开发与市场消纳并重，在盐碱地、荒山荒坡等集中建设大型地面光伏电站；推广“光伏+”融合模式，积极推进农光互补和林光互补项目，发展装配式建筑光伏、光伏建筑等附加高附加值产业，推动光伏发电与建筑、交通、农业等产业和设施协同发展。

依托不断落地生根的风力、光伏发电项目，朔州努力推动四方威能人造石墨生产线、恒科负极材料、海丰16瓦光伏板生产线、泰胜风能装备公司500套塔筒生产线等项目落地，初步构建起从硅料加工、电池片到电池组件、支架的全产业链。

今天的朔州大地，多种能源保供托底，新兴能源蓬勃生长，新型能源体系

加快建设，能源革命牵引的美好宏图正徐徐展开。

创新驱动发展，加快培育新质生产力

在位于朔州市平鲁区的晋坤矿产品股份有限公司生产车间里，工业固废煤矸石经过工艺制浆、超细研磨、成胶工段、全组分搅拌、高压造球等一系列生产工艺后，演变成能够提高石油炼化效率、实现“降碳、增效”的石油催化裂化前驱体产品。而这条国内年产1.5万吨石油催化裂化前驱体生产线，由晋坤矿产品股份有限公司与中石化石油研究院共同研发建设，生产技术达到国内先进水平。

晋坤矿产品股份有限公司积极投身新材料研发和生产，正是朔州加快发展新质生产力的缩影。近年来，朔州市加速构建符合当地实际、切合时代脉搏的现代化产业体系，因地制宜发展新质生产力，不断塑造发展新动能新优势。

推进新型工业化，布局新质生产力，项目建设是关键，培育产业是重点。今年4月15日，三一朔州光伏全产业链项目在平鲁低碳硅产业园开工建设，

总投资80亿元。项目建成后，将实现单晶硅拉晶、切片、电池、组件等光伏全产业链的自主研发和智能制造。目前，以三一为龙头，朔州硅基产业已形成14万吨总产能。

与此同时，朔州还对准了另一发展赛道——电力。今年5月27日，中国科学院先导专项示范项目——基于新型填充床储能技术的火电厂热电解耦示范工程落地华电国际电力股份有限公司朔州热电分公司。项目主要包括研制国际首台20MWh喷淋式填充床储能系统，首次在国内大型火力发电机组采用填充床储能技术辅助调峰。项目建成后，将形成一项重大技术创新，有助于解决国内火电厂灵活性差和调峰能力弱的问题。

在新技术改造提升煤炭等传统优势产业的基础上，朔州市因地制宜，确定发展新材料、高端陶瓷、现代煤化工、绿色食品深加工、生物医药、先进装备制造、低碳硅基等七大重点产业链。

——陶瓷产业由规模化向集群化、高端化转变，全市规模以上陶瓷企业达到55户，形成日用陶瓷38.5万件、建筑陶瓷7200万平方米的生产能力。

——新材料产业体系完善。朔州市目前已形成以碳基新材料、固废资源综合利用材料、钙材料等为特色，辐射带动发展金属材料、复合材料、节能建材、电池材料等前沿材料的产业体系。

——先进装备产业优势明显。朔州市现有规模以上机械及设备制造企业38户，建有省级企业技术中心2户、市级企业技术中心9户，产品涵盖煤机装备、智能装备等多个领域。

——现代医药产业加快发展。目前，朔州市医药产业已发展成为涵盖中成药、化学药、原料药、生物制药、抗生素、非PVC软袋输液、植物胶囊、中药饮片、医药中间体、医用气体等多个领域的特色产业。

绿色低碳能源体系初步建立，现代产业体系加快形成，创新要素充分涌流，朔州，正以新质生产力要素赋能转型发展，一个充满发展动力活力的现代化塞上绿都勃然兴起。

发扬右玉精神，让塞上绿都更加美丽

七里河畔，清波荡漾；西山林海，山色如画……如今的朔州，处处生机勃勃。

朔州地处山西省北部，内外长城之间，毛乌素沙漠东沿，年均降雨量400毫米左右，年均气温3.6℃~7.3℃，是典型的生态脆弱区。1989年朔州市成立时，全市森林覆盖率只有9.35%。特别是右玉县，新中国成立之初，全县森林覆盖率不到0.3%，75年来，右玉人民靠着苦干加实干的精神，将昔日的“不毛之地”，变成了今日的塞上绿洲，全县林木绿化率达到57%，创造出了令人惊叹的生态奇迹，孕育出了伟大的右玉精神。

(下转第4版)

《习近平关于自然资源工作论述摘编》出版发行

新华社北京11月10日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于自然资源工作论述摘编》一书，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

大自然是人类赖以生存发展的基本条件。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央站在人与自然和谐共生的高度谋划发展，坚持和加强党对自然资源工作的全面领导，加强自然资源管理，坚持把资源环境承载力作为前提和

基础，组织实施主体功能区战略，优化国土空间开发保护格局，统筹推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，建立以国家公园为主体的自然保护地体系，推动形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式，为实现中华民族永续发展开辟了广阔前景。习近平同志围绕自然资源工作发表的一系列重要论述，立意高远，内涵丰富，思想深刻，对于新时代新征程促进经济社会

发展与资源环境承载力相适应，健全自然资源资产产权制度和管理制度体系，以高水平保护支撑高质量发展，努力建设人与自然和谐共生的中国式现代化，具有十分重要的意义。

《论述摘编》分8个专题，共计286段论述，摘自习近平同志2012年12月至2024年10月期间的报告、讲话、说明、贺信、指示等150多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

山西朔州：桑干河流域迎来大批越冬候鸟



桑干河流域是我国候鸟迁徙的一条重要的通道。从十月初开始，位于桑干河上游山西省朔州市的太平窑水库陆续迎来了越冬的候鸟，鸟儿们在此停留休整，为接下来飞往南方越冬地做好准备。

山西朔州的太平窑水库是当地很重要的一个候鸟飞行中转站，此时此刻站在水库边上，可以很清楚地听到身后传来这些候鸟此起彼伏的叫声。而且就在不远处，可以看到有一些候鸟正集结在一起游弋于水面上。远处成群的候鸟从水中展翅高飞，在蓝天碧水之间，自由盘旋，也为冬日的桑干河流域增添了一抹灵动的生机。

工作人员告诉记者，目前，每天水库周边监测到的候鸟数量已经接近1万只。鸟儿们会在这里进行短暂停留大概一个月的时间来觅食休整，补充体力，然后再继续南迁。在这可以看到有一群天鹅和鸿雁，正在水面上晒日光浴。这些毛色雪白、伸长脖子四处张望的是天鹅的幼鸟；当中毛色发灰，把头埋进翅膀里休息的是天鹅的幼鸟。它们看上去都悠然自得，十分的惬意。专家对记者说，像玉米这样的谷物，其实是这种

中央媒体 关注朔州

雁鸭类候鸟最爱的美食之一。朔州市是山西省玉米的主产区，每年的秋收过后，田里都会散落很多很多的玉米粒，来给候鸟们提供充足的食物补给。

除此之外，在水库的浅滩处，还发现一些正在觅食的鸟儿。比如说，这个毛色发黑的是黑鹤，毛色发灰的是苍鹭，嘴巴扁长像小勺子的的是琵鹭。它们正在来回踱步觅食，互不干扰，和谐共处。在水库的中心位置，有一群黑鹤也给了鸟儿们勾出了黑点，它们可是捕鱼的高手，说不定这会儿正在寻找猎物，一旦发现目标马上就会潜入水中捕食。有的黑鹤能在十几米的水下深潜超过一分钟，所以它们也是潜水的高手。根据监测，今年已经有接近40种的候鸟都来到了太平窑水库，是有统计数据以来种类最多的一年。这当中有不少都是国家的一级保护动物，甚至是濒危的珍稀。比如说黑鹤，现在黑鹤的数量在全球范围内只有两千多只。但是根据监

测，今年出现在水库周边的黑鹤已经有将近70只。在前一段时间，这些小家伙们已经开启了它们的南迁之路。根据当地的摄影爱好者在前段时间拍下的图片中可以看到，腿和嘴都呈褐灰色的是亚成年的黑鹤，其余的是成年黑鹤。它们对于生活的环境很挑剔，觅食的水域需要有丰富的食物，而且水质清澈。因此黑鹤的出现也是对于当地生态环境向好的一种褒奖。

作为候鸟迁徙的驿站，现在桑干河流域朔州段每年都会迎来两次候鸟迁徙的过程。虽然鸟儿们在这里只是短暂的停留，但是在此期间，当地的相关部门还是会组织专业的巡护人员，对于流域沿线进行每周两次巡查。如果一旦发现有受伤的候鸟，就会及时对其进行救护。在今年的四月份，有一只翅膀受伤的北迁大天鹅，就在当地多个部门的协同配合之下，得到了救助，并且现在已经放飞了。此外，近年来当地还开展了桑干河治理修复与清河行动，通过疏浚河道、控污补水来改善流域的生态环境，为这些候鸟的迁徙保驾护航。

据《央视新闻》

我市第五次律师代表大会召开 宋红波出席并讲话

本报讯（记者 武跃林）11月8日，我市第五次律师代表大会召开。省司法厅副厅长王素梅到会指导并讲话，市委副书记、政法委书记宋红波出席会议并讲话，副市长、市公安局局长袁小波致开幕词，省律师协会会长高剑生致词，市人大常委会副主任蒋雨梅、市政协副主席吴文莉出席会议。

大会全面总结了市律师协会第四届理事会工作，选举产生了新一届理事会领导班子，修订了《朔州市律师协会章程》，表彰了优秀律师事务所、优秀律师和优秀律师协会工作者，对当前和今后一个时期全市律师工作进行安排部署。会议指出，要始终坚持党的领导，坚

定不移把习近平法治思想贯穿到律师工作的全过程，自觉做习近平法治思想的坚定信仰者、模范实践者、积极传播者。要始终牢记职责使命，着力在服务中心大局、深化法治朔州建设、推进社会治理现代化、服务民生方面依法依规诚信执业，为全市经济社会发展提供有力法治保障。要始终坚持政治引领，加强思想政治建设，服务能力建设，职业道德建设，教育引导广大律师树立正确价值观、职业观，打造一支政治坚定、业务精湛、维护正义、恪守诚信的高素质律师队伍，为加快建设现代化的塞上绿都、谱写中国式现代化朔州篇章作出更大贡献。

导读

本报今日二三版推出建市35周年发展看朔州之右玉县篇专版，敬请关注。

山西工学院举办2025届毕业生秋季校园双选会

本报讯（记者 刘希军 杨澜）为了给毕业生搭建更广阔的就业平台，促进毕业生与用人单位双向选择，近日，山西工学院举办“职引未来 筑梦青春”2025届毕业生秋季校园双选会。

双选会现场人头攒动，气氛热烈。各家企业展位前都设置了展架和招聘简章，方便毕业生快速了解招聘单位情况和岗位需求。毕业生们积极

主动与企业招聘人员交流洽谈，询问工作内容、岗位职责、发展前景、薪资待遇等情况。

山西工学院学生刘扬说：“这次来双选会我感觉挺有收获的，企业提供的职位也比较多，我更青睐机械工程师这个岗位，因为比较符合自己的专业。”

山西工学院共有2025届毕业生3387名，此次双选会吸引了120余家用

人单位到场招聘，涵盖互联网、能源、通信、电力、金融、教育、制造等众多行业领域，招聘总人数超8000人，为不同专业背景的同学提供了多样化、高质量的就业岗位。

山西工学院工作人员表示，下一步，将持续构建衔接校内外全方位、多渠道就业服务体系，结合专业特色和优势资源全力拓展就业岗位。通过校企合作、访企拓岗等形式，积极搭建供需桥梁，精准推送就业岗位，有序开展各类校园招聘、供需对接等活动，切实推进2025届毕业生高质量充分就业。

双拥宣传

军民团结如一人 塞上绿都展雄姿



“四大高地”筑梦现代化 塞上绿都奋进新时代
——建市35周年发展看朔州之右玉县篇

右玉县：砥砺前行写华章 负重奋进谱新篇

右玉县，一个在黄土高原上绽放绿色奇迹的地方。这里，是塞上绿都的明珠，是高质量发展的典范。近年来，右玉县深入贯彻落实党的二十大精神，坚持生态优先、绿色发展，统筹推进稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险、保稳定各项工作，取得了显著成就。

在生态建设方面，右玉县坚持“绿水青山就是金山银山”的理念，持续推进国土绿化行动，全县林木绿化率达到57%，森林覆盖率达到35.2%。通过实施退耕还林、退牧还草、小流域综合治理等工程，全县生态环境持续改善，空气质量优良天数比例达到98%以上。右玉县先后荣获“全国绿化模范县”、“全国生态文明建设示范县”等荣誉称号。

在产业发展方面，右玉县立足资源禀赋，大力发展特色农业、绿色工业、现代服务业。通过引进龙头企业，培育新型经营主体，推动农业规模化、标准化、品牌化生产。全县特色农产品产量稳步增长，市场竞争力不断增强。同时，右玉县还积极发展绿色工业，引进了一批高科技企业，推动产业结构优化升级。现代服务业也呈现出蓬勃发展的态势，旅游、金融、物流等行业增加值持续扩大。

在民生改善方面，右玉县坚持以人民为中心的发展思想，扎实推进共同富裕。通过实施就业优先战略，加大职业技能培训力度，全县城镇新增就业人数持续增加，就业形势总体稳定。同时，右玉县还加大教育、医疗、养老、住房等领域的投入，补齐民生短板，提高人民生活水平和幸福感。全县城乡居民人均可支配收入稳步增长，人民生活更加美好。

在党的建设方面，右玉县坚持全面从严治党，深入推进党风廉政建设和反腐败斗争。通过加强党员干部教育管理，严肃执纪问责，营造风清气正的政治生态。同时，右玉县还深入开展党史学习教育，教育引导广大党员干部坚定理想信念，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，为推动高质量发展提供坚强政治保证。

展望未来，右玉县将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，锚定“十四五”发展目标，持续深化改革开放，推动高质量发展，奋力谱写全面建设社会主义现代化国家右玉新篇章。